劳动用工管理中的法律风险及防范措施分析

●朱健元



[摘要] 劳动用工管理是现代企业人力资源管理体系的重要组成部分。企业应加大劳动用工管控力度,重点防范劳动用工存在的法律风险,降低劳动用工法律风险给企业经营发展带来的影响。本文重点分析了劳动用工管理中的常见法律风险类别,总结了劳动用工管理中的法律风险防范措施,希望对从事相关工作人员提供参考和借鉴。

[关键词] 劳动用工管理;法律风险;防范措施

着我国市场经济改革的不断深入,企业用工管理方式也在逐渐完善。 为降低企业劳动用工管理的法律风险,企业应构建完善的劳动用工管理制度,认真了解常见的劳动用工法律问题,营造良好的劳资关系,全面贯彻落实我国关于劳动用工有关的法律和政策,制定完善的法律风险规避管理措施,为企业可持续发展营造良好的环境。

◎ 劳动用工管理中的常见法律风险

(一)招聘环节中的法律风险

企业在扩大生产经营规模时,势必要引进各种人才,充 实员工队伍, 但在人员招聘环节中, 也存在较多的法律风 险。 如用人单位没有遵守相关的法律要求,容易受到相关 部门的行政处罚,给企业造成社会风险。 用人单位发布招 聘公告时,如其中存在虚假和重要事项模糊情况,就会为后 续的劳动用工管理造成风险隐患。 用人单位在录入新员工 时,如新员工与原用人单位劳动合同依然处于有效状态,则 会导致用人单位出现一定的法律风险,甚至会造成一定的经 济损失。 依照《劳动合同法》)第九十一条规定,用人单位 招用其他用人单位尚未解除或者终止劳动合同的劳动者,给 其他用人单位造成损失的情况下,应当承担连带赔偿责任。 而在用人单位开展人员招聘和员工录入情况时, 通常采用口 头问答方式了解该情况,且在新签订劳动合同中很少有关于 该方面的条款。 例如, 王某应聘 A 企业技术总监岗位, 在 经过双方面试且符合用工单位的人员招聘要求后, 就签订正 式的劳动合同。 但在试用期过后, 王某与原用人单位 B 企 业并没有解除劳动合同,而在此期间给 B 企业造成部分经济 损失, B企业将王某和 A 企业起诉。 因 A 企业没有调查王 某是否存在有效期内的劳动合同,从而造成用人单位出现经

济损失。

(二)与劳动合同有关的法律风险

劳动合同是明确劳资双方权利和义务的重要证明, 也是 用人单位经常出现的法律问题。 而经常出现的法律问题就 是没有与劳动者签订劳动合同,这是违反《劳动合同法》的 行为。 如用人单位与劳动者存在实时的劳动关系, 却没有 签订劳动合同,一旦双方产生纠纷,将会给用人单位造成较 大的法律风险。 按照《劳动合同法》第八十二条规定: 用 人单位如在超出劳动者入职一个月时间, 且不满一年仍然没 有订立正式的劳动合同,则需要向劳动者每月支付双方约定 的二倍工资。 例如,周某于 2023年9月入职 A企业,A企 业人事部门在周某入职期间书面通知周某签订劳动合同,但 周某一直以工作繁忙没有时间为由,在 10 月份也没有与 A 企业签订劳动合同。 人事部门再次给周某发出书面通告, 但周某依然以各种理由拒绝签订劳动合同。 直到 11 月份初 旬, A 企业人事部门书面通知周某因拒绝签订劳动合同而终 止双方的劳动关系。 周某在接到书面通知的第一时间与 A 企业进行沟通,双方沟通无果后,周某向企业所在地劳动仲 裁部门起诉 A 企业违法用工, 经劳动仲裁委员会审核双方 证据资料后, 驳回周某的劳动仲裁申请。

(三)劳动报酬和缴纳保险中存在的法律风险

依照《劳动合同法》第三十八条的规定,企业没有按照 劳动合同约定的工资数额发放给劳动者,或者没有给劳动者 缴纳所得税、社会保险费,劳动者可以依法和用人单位取消 双方的劳动关系。 如用人单位没有提供相关的证据表明, 还需要依法向劳动者支付相关的赔偿金。 针对用人单位没 有缴纳社保行为,用人单位则需要给劳动者补缴社会保险 费。 如用人单位拒不支付社保费用,则会被罚款;在用人

走进民法典 | Zoujin Minfadian

单位没有缴纳社保期间出现工伤情况,则应当由用人单位承担赔偿责任。例如,赵某与一家制造企业在入职期间签订不予办理社会保险费的劳动条款,并在合同细节中规定双方在劳动期间产生的工伤情况,互联网企业不予赵某工伤赔偿,一切工伤责任全部由赵某自行承担。但赵某在工作期间因设备故障,而出现二级伤残的情况,制造企业以双方签订劳动合同中工伤责任免除为由,拒绝承担赵某的工伤责任。而赵某以用人单位违反《劳动合同法》《社会保险法》为由,将制造企业起诉到企业所在地的人民法院,经法官审核双方提交的证据,最终判处制造企业支付赵某伤残赔偿金、误工费和住院费用等。从上述案例可以看出,用人单位在签订劳动合同时,应深入研究合同中的条款是否符合法律规定,一些违反法律规定的条款,是不受到法律保护的,很可能会给用人单位造成一定的经济损失。

(四)调整工作岗位中的法律风险

劳动者在与用人单位签订的劳动合同中, 就会对劳动者 的工作岗位作出详细约定, 如劳动者同意劳动合同中的工作 岗位要求和条件,则意味着合同中的工作岗位条款具有法律 效力。 劳资双方就工作岗位和内容达成一致的情况,除晋 升到其他级别, 如用人单位想要调整劳动者的工作岗位, 要 与劳动者达成一致,并变更劳动合同中的工作岗位。 若劳 动者反对用人单位调整工作岗位,则用人单位不能擅自调整 劳动者的工作岗位。 按照《劳动合同法》中第三十五和第 四十条的规定,用人单位要满足一定条件,才能调整劳动者 岗位,如劳动者因身体原因无法履行工作职责,也需要和劳 动者协商解决。 同时,用人单位还要注意到工作岗位调整 和薪资待遇的差别,调整岗位不代表降低薪资,如用人单位 违反相关的法律规定,则会造成一定的法律风险。 例如, 某汽车企业冲压生产工人秦某与用人单位签订的劳动合同 中,约定每月固定薪资9000元,秦某在这家汽车企业工作 超过五年,双方续签过一次劳动合同。 后来人事部门通知 秦某以企业经济效益严重下降为由,要求秦某到其他岗位工 作,且固定薪资下降到3000元/月。 秦某拒绝变更工作岗 位,并向劳动仲裁部门起诉该汽车企业,仲裁部门支持秦某 的诉求, 判处该汽车企业违反《劳动合同法》的规定。 这 类案例经常发生在用人单位想要裁员, 但不想支付高额的赔 偿金的情况下, 而通过工作岗位和薪资待遇调整方式, 让劳 动者主动辞职,以此来达到裁员目的。 但其中的法律风险 相对较高,还会给用人单位造成严重的社会影响。

ℚ 劳动用工管理中法律风险防范措施

(一)明确招录条件,加大背景调查力度

企业应深入分析与劳动用工管理有关的法律条款,在制 定招聘公告中要明确人员招录条件,在初步明确录用人员 后,要详细调查劳动者的用工情况和资料的真实性,在明确所有条件和内容真实后,方可签订劳动合同。 企业在做劳动者背景调查期间,要禁止扣押劳动者的个人身份证明资料,也不得向劳动者变相收取背景调查费用。 企业还要向劳动者详细告知工作岗位的具体内容、环境、待遇、绩效考核等内容,并在签订劳动合同时,合同内容要与招聘公告和面试交谈的内容保持一致,避免双方就劳动问题产生纠纷。企业还要向劳动者详细询问是否有未解除的劳动合同,必要时要向劳动者索要凭证,并复印原件让劳动者签署。 如出现劳动者有多个未解除的劳动合同,应与劳动者原用人单位协商,并出具书面证明材料后,方可办理入职手续和签订劳动合同。

(二)加大劳动合同管控力度

劳动合同管理是提升企业劳动用工管理成效的重要方 式,也是企业规避劳动用工风险的重要措施。 企业应根据 《劳动合同法》的要求,做好劳动用工种类的区分工作,明 确劳动者的用工关系,可划分为劳动关系、劳务关系或承揽 关系。 其中, 劳动关系是劳资双方直接签订劳动合同, 而 劳动者也被纳入企业直接管理体系,需要按照企业提供的生 产经营条件工作, 劳动者需要遵守企业的管理制度和考勤等 要求。 而劳务关系则主要是长期用工关系, 其合同管理方 式则与实际用人单位联系不大。 企业还应当与劳动者签订 书面的劳动合同,人事部门应在办理入职手续的第一天,就 要签订正式的劳动合同,这与企业是否设定试用期无关。 企业还要重点加强劳动合同条款的管理,一切条款要遵循公 平和法律的基本原则,一式两份劳动合同,企业和劳动者双 方各持一份。 企业在设立劳动者工作岗位时,应充分研究 录入岗位和劳动者的个人能力是否满足工作年限, 做好试用 期的监管工作。 若劳动者确实不符合用人单位的岗位要 求,则可以按照合同约定与劳动者解除劳动关系,以此来降 低企业的法律风险。

(三)足额支付、缴纳报酬和社保费用

依法足额支付给劳动者的合法报酬,是降低企业劳动用工风险的重要防范措施,也是企业履行劳动合同条款的基本要求。 在企业安排财务预算和资金管理工作时,应始终预留劳动者劳动报酬款项,不能以任何理由随意拖欠或克扣劳动者的劳动报酬,尽量遵循同岗同工同酬的基本原则。 可以采用绩效考核的薪资管理规定,激发员工的工作积极性和热情,使员工给企业创造更大的经济效益。 企业还要依法给劳动者缴纳足额的社保费用,这是企业劳动用工行为的基本法定义务,更是减少劳资双方纠纷的关键所在,可有效提升员工对企业的归属感,降低企业用工风险。 如员工在入职期间拒绝企业缴纳社会保险费用,则应当不予录取。

(四)加大用工调岗管控力度

工作岗位调整是一种变更劳动合同内容的事项, 企业需 要满足一定条件才能给员工调换工作岗位。 虽然劳动合同 中对企业的用工制度和行为已经有明确规定, 但企业也可以 根据经营发展需要和劳动者的实际需求, 调动员工的工作岗 位,并确保劳动者工作岗位调换后的薪资待遇不发生变化。 在这个过程中,要遵循相关法律要求。 如发生劳动者因身 体原因无法履行工作岗位职责,企业应收集劳动者不能履行 工作岗位的资料,并与劳动者达成一致。 此外,如企业发 生重大经营变化情况,导致企业无法给劳动者提供劳动环境 和场所,则应当在劳动合同中设置不可抗力条款。 例如, 企业重组、兼并或主营业务发生变化等,都需要以书面材料 并提前三十日告知劳动者, 并按照法律规定支付劳动者一个 月工资。 企业只有加大工作岗位调整的管控力度, 才能取 得劳动者的同意,从根源上化解企业的劳动用工法律风险。

(五)加大法律风险防范力度

想要降低企业劳动用工管理法律风险,企业管理层应具 有较强的风险化解意识。 重点是要加大风险识别管控力 度,从风险根源出发,制定劳动用工管理法律风险排查制 度,并根据与劳动有关的法律条款制定管理制度,使法律风 险防范能够贯穿于劳动用工管理工作中。 企业还要加强员 工招聘、入职、在职、离职等环节的管控力度, 以提升劳动 报酬,工伤、环境和女性待遇等作为出发点,加强重点风险 控制点的制度建设,形成完善的内部规章管理制度,认真研 究劳动法律和规范性文件内容,规避用人制度中的法律风 险,明确劳动用人管理的底线,严格遵守法律规定。 企业 还要根据常见劳动用工法律风险种类,制定相对应的应对措 施,本着哪里出现问题就针对性地解决问题的原则,及时控 制好事态的发展。 企业管理层也要学习与劳动用工有关的 法律,只有了解法律要求,才能更好地执行法律条款,站在 客观角度去看待劳动用工的法律风险,降低法律风险对企业 的影响。

(六)构建完善的劳动用工管理制度

城 楼 大 士 大

合法性是降低企业劳动用工法律风险的核心要素, 企业 应根据劳动用工情况,全面落实《劳动合同法》等法律要 求,规范劳动合同、工作内容及环境、休息休假、社会保障 等管理制度的建设。 要形成以制度管人的经营理念,严格 遵守《劳动合同法》的约定内容, 若需变更劳动合同, 也要 与劳动者达成一致。 企业还要构建劳动用工管理自纠机 制,成立劳动用工管理自纠自查小组,严格按照法律和企业

制度开展各项管理工作,重点审核招聘、劳动合同签订与解 除等检查工作。 还要做好各部门工作时间安排和薪酬发放 的管理工作,对企业劳动用人管理情况出具整改意见,找出 法律风险产生的主要原因,将劳资纠纷控制在萌芽状态。 企业还要加强工会的引导作用,倾听员工的意见和建议,在 涉及重要工作和制度变更时,要举办员工大会表决变更内 容。 企业还要发挥工会的协调作用,做好员工的思想工 作,使员工的合法利益不受侵害,从而营造出良好的劳资氛 围,从根源上化解劳资纠纷,使企业的劳动用工管理法律风 险得到有效控制。

🤘 结束语

综上所述,企业开展员工招录工作时,应深入分析人员 招聘条件是否规范,加大新员工的背景调查力度,构建严格 的劳动合同管理方式,确保足额支付、缴纳劳动报酬和社保 费用。 在调整劳动者工作岗位时,需与劳动者达成一致。 企业只有依法用工,才能减少劳动用工管理中的法律风险, 还要开展劳动用工风险定期排查工作,加大与劳动者的沟通 力度,全面化解企业劳动用工中的法律风险,为企业可持续 发展营造良好的环境。

3 参考文献

[1]冯瑶.中小型企业人力资源管理中的法律风险 为例[J].就业与保障,2023(11):190-192.

[2]常敏,陈谦,郭蕾,等.构建和谐劳动关系为企业合规经营提供 基本保障[J]. 石油组织人事,2023(11):48-50.

[3]陈文兴.高职院校毕业生就业中的法律风险及防范措施探析 [J]. 兰州职业技术学院学报,2023,39(01):81-83,88.

[4]张宇红.浅析用工单位过失性解除劳动合同的法律风险及防 范[]]. 山西省政法管理干部学院学报,2022,35(03):39-41.

[5]潘润全.劳动争议案件中领导者实施惩罚权的法律风险及其 防范「JT.广播电视大学学报(哲学社会科学版),2022(02):35-41.

[6]陈兵.灵活用工综合服务新业态发展面临的法律风险及对策 探析[J].上海大学学报(社会科学版),2022,39(03):17-37.

[7]周淑怡.高职院校学前教育专业毕业生就业初期法律风险的 表现及防范措施[J].黑龙江人力资源和社会保障,2021(18):115-118.

作者简介:

朱健元(1994一),男,汉族,吉林长春人,本科,长春新区人力资源 和社会保障局,研究方向:劳动关系、社会学。